

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора  
юридических наук

Алексеевой Татьяны Анатольевны

на тему: «Институт главы государства в Испании в XIX - XX вв. (историко-  
правовое исследование)»

по специальности 5.1.1 – Теоретико-исторические правовые науки

История испанского государства всегда являлась предметом многоаспектных исследований, проводимых российскими историками. Автореферат докторской диссертации Алексеевой Т.А., представленной для защиты по юридическим наукам (специальность 5.1.1 – Теоретико-исторические правовые науки), показывает, что к историческим проблемам возможен иной подход, и они могут быть изучены в юридическом ракурсе. Поэтому историко-правовое исследование Т.А. Алексеевой представляется ценным и для специалистов по истории Испании, и весьма вероятно – и по истории других стран.

Диссертация интересна и важна для российской испанистики, т.к. юристы немало занимались историей права Франции, Германии, Великобритании, США. Однако число этих стран не входит Испания. Алексеева Т.А. является исключением, публикации по истории испанского конституционного права, переводы исторических конституционных актов и выступления на междисциплинарных конференциях известны российским испанистам, специалистам по истории и культуре Испании.

Актуальность темы исследования, ее новизна и значимость не вызывает сомнений. Очевидна важность глав государств в современном мире и полезность тщательного изучения их истории в отдельных странах. На протяжении двух прошлых столетий политическая история Испании дала разнообразные варианты этого института (ограниченный конституционный монарх, президент, диктатор). Они были весьма разнообразными, проходили становление, изменялись вместе с международной обстановкой и внутренней ситуацией в стране. Это и нашло отражение в работе, посвященной институту главы государства, рассмотренном в процессе его эволюции.

Хронологические рамки исследования с точки зрения специалиста по истории Испании определены обоснованно: это период современной истории. Весьма важно, что автор предлагает периодизацию развития института, которой уделено важное место в исследовании (отдельный параграф в первой главе) и представлено в положениях, выносимых на защиту. Избранный критерий, четкое выделение границ этапов, определение соотношения этапов и периодов, увязка юридической эволюции института с политической историей, международными событиями, ролью правителей и значением отдельных политических фигур представляются весьма убедительными.

Для специалиста по испанской истории представляются интересными представленные модели института, типологии взаимоотношений с кортесами

и правительством, конструкции полномочий. Выделенные «рукой» юриста, эти новые характеристики рассматриваются в связи с политическим и правовым развитием Испании, и их особенностями выявляются в том числе и в сравнении с историческими и юридическими сюжетами в динамите других стран. Междисциплинарный аспект, отраженный в автореферате, делает работу значимой для исследователей других специальностей, а не только в области юридических наук.

Обращает на себя внимание комплексный подход к рассмотрению темы, отраженный в ее структуре. Автор исследовал теоретически предпосылки эволюции института в период современной истории Испании, их истоки в ее историческом наследии, значение политического и юридического опыта стран континентальной Европы и Латинской Америки, идеи, которые доминировали в обществе. В автореферате отражены имеющие научную ценность положения истории отражения института главы государства в основных законах, а также принципы его закрепления и его основные элементы.

Во введении автор представит весьма подробный источниковедческий анализ степени научной разработанности темы для выявления пространства своего исследования и обоснования его новизны. Историка не может не радовать признание диссертантом значения исследований отечественных историков-испанистов и детальный (для объема автореферата) поэтапный анализ изучения ими истории Испании, который учтен при проведении юридического исследования.

Следует высоко оценить источниковую базу исследования. Она представлена в систематизированном виде и демонстрирует прочный фундамент исследования, проведенного юристом с широким кругозором. Трепетное отношение к терминологии, знание литературы было бы невозможно без надлежащего владения диссертантом испанским языком, как базовой культурной составляющей всякого исторического исследования, в том числе и историко-правового.

Диссертационное исследование, несомненно, является еще одним вкладом Т.А. Алексеевой в российскую испанистику, дополняя ее юридическим аспектом, а его положения и выводы могут быть использованы в научных исследованиях и в преподавании учебных дисциплин, имеющих историческую и регионально-страноведческую составляющую.

Автореферат свидетельствует о высоком научном уровне диссертационного исследования Т.А. Алексеевой, а его положения и выводы отличаются новизной, теоретической и практической значимостью, отвечают требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а его автор заслуживает присуждения искомой степени доктора юридических наук по научной специальности 5.1.1- Теоретико-исторические правовые науки.

Филатов Георгий Андреевич  
старший научный сотрудник  
Института всеобщей истории Российской академии наук  
кандидат исторических наук

15.03.23

Контактные данные:

Тел. \_\_\_\_\_, e-mail: \_\_\_\_\_

Адрес места работы:

119334 Москва, Ленинский пр., 32 а

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт  
всеобщей истории Российской академии наук

Тел.: +7 495 938 13 44; e-mail: dir@igh.ru

Подпись сотрудника Федотова Т.А.

ОРГАНИЗАЦИИ И.О. Фамилия \_\_\_\_\_ удостоверяю:

Руководитель/исполнительный работник \_\_\_\_\_

*15.03.2023*

*Михайлов Р.А.*

И.О. Фамилия

Печать \_\_\_\_\_

